

К ЮБИЛЕЮ УЧЁНОГО

DOI: 10.54631/VS.2022.64-119858

ПАТРИАРХ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

К 90-летию Д.В. Деопика



9 ноября 2022 г. отметил свой 90-летний юбилей Дега Витальевич Деопик. Это имя знакомо студентам и выпускникам, преподавателям и научным сотрудникам многих вузов, учёным, занимающимся древней и средневековой Азией, историей и археологией.

В 1956 г. Дега Деопик окончил исторический факультет МГУ. В 1961 г. под руководством академика А. А. Губера он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Ранние вьетнамские государства». В процессе написания им была проработана не только литература на французском и вьетнамском языках, но и выполнены переводы китайских источников: отдельных глав «Исторических записок» Сыма Цяня и книги «Вёсны и осени [царств] У и Юэ».

Многие годы жизни Д. В. Деопика были отданы его первой любви — Вьетнаму. В то время, когда изучение Вьетнама в СССР только начиналось и не было специалистов, одни источники не были ещё опубликованы, а к другим был затруднён доступ, он читал курсы практически по всем дисциплинам, связанным с Вьетнамом, кроме языка, включая географию,

экономику и новейшую историю. Дега Витальевич никогда не заимствовал идеи и информацию у европейских или вьетнамских историков. Поэтому первоначально он сосредоточил своё внимание на древней истории Вьетнама, сведения по которой можно было почерпнуть из более доступных китайских хроник, и для этого ему пришлось овладеть китайским языком. Список его публикаций по Вьетнаму поражает широчайшим диапазоном знаний и интересов автора. Это и анализ китайских авторских сочинений эпохи Южных Сун, касающиеся Вьетнама (совместно с М. Ю. Ульяновым), и политическая история династии Чан (совместно с А. Б. Поляковым), и сравнительная характеристика Сингапура и вьетнамской провинции Хатиен, и крестьянские восстания в XVI в., и анализ происхождения лауреатов конфуцианских экзаменов, и даже средневековые лубок и резьба по дереву. Такая широта тематики объясняется просто: появлялся доступ к новым источникам, к новым публикациям – и тут же следовал должный ответ. То, что учёный был не в силах сделать сам, он щедро раздавал своим ученикам, принимая активное участие в руководстве их исследованиями. Среди них – такие известные имена, как О. В. Новакова, Г. М. Маслов, А. Б. Поляков, А. Л. Федорин, П. В. Познер, П. Ю. Цветов, А. В. Никитин, К. Ю. Леонов, В. И. Антощенко. Его учениками были и вьетнамские исследователи, которые защитили в Москве кандидатские и докторские диссертации и в дальнейшем составили цвет сообщества историков страны (Бу Минь Зянг, Нгуен Хай Кэ, Нгуен Данг На и др.). На завершающем этапе «вьетнамского» периода своих исследований Д. В. Деопик активно занялся обобщением тех опыта и знаний, которые были накоплены им и его учениками. Им был создан концептуальный курс истории традиционного Вьетнама, а также раздел по политической истории в коллективной монографии «Новая история Вьетнама». Степень доктора исторических наук Д. В. Деопик получил в 1996 г. за первый том двухтомной «Истории Вьетнама», охватывающий период с древнейших времен до конца XVIII в.

Д. В. Деопик стоял у истоков многих важных начинаний. В 90-е годы XX в. он был инициатором создания в ИСАА при МГУ Вьетнамоведческого центра, который стал одним из крупнейших востоковедных центров в Москве. Этот центр был образован для реализации исследовательских, переводческих и издательских проектов. Был получен бесценный опыт организации научного сообщества, перевода и анализа исторических источников.

Ещё одной заслугой юбиляра перед отечественными востоковедением в целом и российской вьетнамистикой в частности стало создание в 1994 г. Института практического востоковедения (ИПВ) – первого и единственного в стране негосударственного образовательного учреждения, где вели подготовку студентов по специальности «История Вьетнама», и под эгидой и на средства которого более 20 лет выходили основные труды российских вьетнамистов. Все эти годы Дега Витальевич был бессменным научным руководителем института. В 2002 г. ИПВ издал книгу «Д. В. Деопик. Вьетнам. История, традиция, современность», в которую вошли статьи учёного, изданные в разное время в различных сборниках и научных журналах.

Исследовательские интересы Д. В. Деопика вышли далеко за пределы Вьетнама. Он изучал древнейшую историю Индии, историю средневековой Кореи, Японии и др. Но более всего внимания на протяжении своей долгой творческой биографии Д. В. Деопик уделял странам Юго-Восточной Азии. Он читал общие лекционные курсы по древней и средневековой истории практически всех стран ЮВА, вёл курсовые и дипломные работы, руководил аспирантами. Это позволило ему создать курсы и воспитать несколько поколений специалистов, которые оставили заметный след в изучении стран региона. Он автор и соавтор

целого ряда учебных пособий: «Истории Вьетнама» (т. 1), разделов в «Истории Кампучии», в «Истории Индонезии», «Археологии Зарубежной Азии», «Истории Древнего Востока». Занимаясь Юго-Восточной Азией, нельзя не заниматься югом Восточной Азии, который в древности являлся северной частью региона «прото-ЮВА». Именно здесь находятся исторические прародины почти всех народов ЮВА, здесь возникали их ранние государства, здесь и сейчас живут родственные им этносы. Поэтому на кафедре истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии ИСАА МГУ им. Ломоносова, которую с 1990 по 2007 г. возглавлял профессор Деопик, было заведено, что тот, кто занимался исследованиями истории традиционного Вьетнама, должен был изучать древнекитайский язык и древнекитайские источники. Под руководством Д.В. Деопика на кафедре сформировалась научная школа по изучению эпиграфических и летописных фондов стран региона, в первую очередь, Вьетнама. Д. В. Деопика связывали и связывают тесные контакты с коллегами и творческое взаимодействие с ними. Он являлся научным консультантом многих статей и монографий.

Важнейшая часть научного творчества Д. В. Деопика связана с разработкой и применением различных методов исторических исследований, прежде всего, количественных. В 2011 г. самые значимые работы в этой области были опубликованы отдельным сборником.

В 2000 г. Д. В. Деопик стал одним из создателей исторического факультета Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, где он читает курсы истории мировых цивилизаций, истории стран Азии и Африки и библейской археологии. Для этого вуза он написал ряд оригинальных учебных пособий по археологии древней Западной Азии и истории Древнего Востока. Эти работы отражают огромную научную эрудицию автора.

Вся жизнь Д. В. Деопика связана с преподаванием, со студентами. И он не жалеет для них своего времени. Основа его подхода к работе со студентами и молодыми учёными – в их привлечении к исследовательской деятельности с самого начала обучения. Своим наиболее выдающимся ученикам Д. В. Деопик еще в студенческие годы дал замечательные темы, которые имели огромную исследовательскую перспективу. Общение с этим красивым человеком с оригинальным мышлением и блестящим чувством юмора для многих определило их дальнейший путь в профессии.

Ученики Деги Витальевича называют его Педагогом с большой буквы, изменившим их представление о науке. Для них он является воплощением истории нашего времени — подлинной истории, определяющей судьбы людей. Его преподавание, его готовность всегда поддержать и направить ученика — пример особого служения людям и науке.

Редколлегия журнала «Вьетнамские исследования» поздравляет Дегу Витальевича с юбилеем и желает ему здоровья и сил!